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OBS.:

Este caderno contém questdes do tipo multipla escolha.

Verifique se o caderno contém falhas: folhas em branco, ma impresséo, paginas trocadas, numeragao
errada, etc. Encontrando falhas, levante a m&o. O Fiscal o atendera e trocara o seu caderno.

Cada questao tem 4 (quatro) alternativas (A - B - C - D). Apenas 1 (uma) resposta é correta. Nao marque
mais de uma resposta para a mesma questdo, nem deixe nenhuma delas sem resposta. Se isso
acontecer, a questao sera anulada.

Para marcar as respostas, use preferencialmente caneta esferografica com tinta azul ou preta. NAO
utilize caneta com tinta vermelha. Assinale a resposta certa, preenchendo toda a area da bolinha @.

Tenha cuidado na marcagao da Folha de Respostas, pois ela ndo sera substituida em hipétese alguma.

Confira e assine a Folha de Respostas, antes de entrega-la ao Fiscal. NA FALTA DA ASSINATURA, A
SUA PROVA SERA ANULADA.

Nao se esqueca de assinar a Lista de Presengas.
Apds UMA HORA, a partir do inicio das provas, vocé podera retirar-se da sala, SEM levar este caderno.

Apos DUAS HORAS, a partir do inicio das provas, vocé podera retirar-se da sala, levando este caderno.

DURAGCAO DESTAS PROVAS: TRES HORAS

Candidatos com cabelos longos deverédo deixar as orelhas totalmente descobertas durante a realizagdo das
provas. E proibido o uso de boné.
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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA
Questoes numeradas de 01 a 10

INSTRUGAO: Leia o Texto 1, com atengao, e responda as questdes 01 a 08.

TEXTO 01 ] ]
AGUA: DESPERDICIO E ESCASSEZ

Agua é vida, agua elemento vital, 4gua purificadora, agua recurso renovavel, sdo alguns dos significados
referidos em diferentes mitologias, religides, povos e culturas, em todas as épocas.

Os ciclos de energia fisica, quimica e biolégica que engendram ou conservam as diferentes formas de vida
nos ecossistemas naturais da Terra, em geral, e nos contextos antropicos, em particular, estdo intimamente ligados
ao ciclo das aguas. Entretanto, a ocorréncia de secas ou enchentes em area onde nao mora ninguém ou que nao
constitui objeto de vantagens socioecondmicas e politicas ndo passa de um fendmeno fisico.

Portanto, a opgao pelo desenvolvimento sustentavel — processo que deve compatibilizar, no espago e no
tempo, o crescimento econdmico, com a conservagao ambiental, a qualidade de vida e a equidade social — torna a
seca ou enchente um fato social, para além de sua marca fisica.

De fato, é de origem social o comportamento humano que agrava os efeitos da seca ou da enchente — pelo
desmatamento, pela ocupacdo das varzeas dos rios, pela impermeabilizagdo do solo no meio urbano, pelo
langamento de esgoto ndo tratado nos rios, pelo desperdicio da &gua disponivel. E também de origem social a
atitude politico-cientifica diante da questdo, na qual pode prevalecer 6tica enviesada de unilaterizagao fisica ou
social.

Nessas condi¢des, a avaliagdo do problema da agua de uma dada regido ja ndo pode se restringir ao
simples balango entre oferta e demanda. Deve abranger também os inter-relacionamentos entre os seus recursos
hidricos com as demais peculiaridades geoambientais e socioculturais, tendo em vista alcangar e garantir a
qualidade de vida da sociedade, a qualidade do desenvolvimento socioecondmico e a conservagdo das suas
reservas de capital ecoldgico.

Recusamos o determinismo fisico-climatico que tem servido de justificativa a cultura da crise da agua no
Mundo ou no Brasil [...]. Efetivamente, a crise da agua no Brasil [...] resulta da interveng¢do altamente predatdria
neste espaco, levando ao efeito perverso de aplicar, a um fenbmeno marcadamente estrutural, politicas seladas pela
visao conjuntural que induzem ao cultivo do problema.

Os problemas resultam basicamente da falta de gerenciamento efetivo das agbes desenvolvimentistas em
geral e da agua em particular. Ao contrario, estimulam-se urbanizagéo e industrializagdo — mediante incentivos varios
— em areas nas quais ja se tem escassez de agua para abastecimento. Ademais, a qualidade da agua dos
mananciais utilizados é degradada pelo langamento — deliberado ou tolerado — de esgotos domésticos e industriais
nao tratados, uso e ocupacado inadequada do meio fisico e outros fatores impactantes. A situagédo tem o agravante de
os erros do passado se repetirem, conforme se pode observar nos centros urbanos que estdo em franca expansao
como Curitiba, Campinas, Joinville, entre outros.

Em consequéncia, temos crise de agua, como temos crises de alimentagdo, de saude, de escola, de
habitagao, de administragéo, entre outras. [...]

Na agricultura a situagédo é ainda mais precaria, a medida que predomina o uso de métodos de irrigagao de
superficie (espalhamento, pivd central, aspersdo convencional e similares) cuja eficiéncia média, em mais de 90%
dos casos, € de apenas 30%. [...]

Em funcdo da pressdo da sociedade e da globalizagdo da economia, a cidadania pelas aguas [...] torna-se
parte importante da necessaria e urgente mudanga que deve se processar na cultura organizacional do Estado, da
sociedade e das empresas em geral. [...]

No longo prazo, dever-se-ia priorizar as agdes propostas no capitulo 18 da Agenda 21 — Rio 92 e, no curto
prazo, alguns passos relevantes:

e No plano do Governo: realizar agdes bem planejadas e destituidas de clientelismo, motivando a
participacdo da sociedade organizada. As agbes devem ser proativas — antecipando-se a existéncia do
problema e procurando evita-lo ou neutraliza-lo — e ndo simplesmente reativas — que ocorrem apenas
depois que se verifica a existéncia do problema e de seus efeitos.

o No nivel da populagdo: promover o permanente desenvolvimento do capital humano e trabalhar
ativamente com a sociedade organizada, reconhecendo nela o seu interlocutor necessario para
enfrentamento da crise da agua em beneficio dos interesses gerais.

e No plano do servigo publico: organizar a articulacdo das agbes, para que a cidadania pelas aguas se
efetue sem superposicdo e sem conflitos de orientagdo, estabelecendo a nogdo democratica de
disponibilidade a populagdo que mantém e lhe da legitimidade.

A sociedade precisa ser estimulada para apoiar essas acgdes, € conhecer quais sao as suas prioridades e

como elas se inserem num plano de conjunto que se desdobra ao longo do tempo. Sé assim poderemos ter
a cidadania pelas aguas, que é o oposto da manipulagao.

Fonte: REBOUCAS, Aldo da C. Agua na regido Nordeste: desperdicio e escassez. Estudos Avangados, v.11, n. 29, Sdo Paulo, jan./abr. 1997.
Adaptado.




QUESTAO 01

O Texto 01 permite-nos depreender que a seca € um fendbmeno

A) exclusivamente climatico, em que o homem ndo tem nenhuma responsabilidade.

B) que se restringe as areas com poucos recursos hidricos, no mundo e no Brasil.

C) cuja ocorréncia é de cunho estritamente geografico, dada a localizagdo da regido no mundo.

D) que caracteriza a falta/escassez de agua potavel, decorrente de fatores tanto fisicos quanto sociais.

QUESTAO 02

Considerando o texto 01, assinale a alternativa INCORRETA.

A) A crise da dgua também é motivada pela lavoura, ao se fazer uso de equipamentos que desperdicam agua.
B) Aspectos geogréficos e climaticos sdo os maiores responsaveis pela crise da agua no Brasil.

C) Acbes politicas, empresariais e sociais s&0 necessarias para reverter a crise da agua.

D) A crise da 4gua é mais uma entre outras tantas crises existentes no Brasil.

QUESTAO 03

Segundo o Texto 01, a seca envolve outros aspectos que nao apenas os fisico-climaticos. Assinale a alternativa cujo

fragmento melhor exprime essa afirmativa.

A) “[...] a ocorréncia de secas [...] ndo passa de um fendmeno fisico.” (Linhas 5-6)

B) “Os problemas resultam basicamente da falta de gerenciamento efetivo das agbes desenvolvimentistas em geral
e da agua em particular.” (Linhas 24-25)

C) “[.-.] o determinismo fisico-climatico [...] tem servido de justificativa a cultura da crise da agua no Mundo ou no
Brasil [...].” (Linhas 20-21)

D) “[...] a avaliagdo do problema da agua [...] pode se restringir ao simples balango entre oferta e demanda.” (Linhas
15-16)

QUESTAO 04

Assinale a alternativa cujo enunciado NAO equivale a uma agédo que estimula a crise da agua.
A) Revitalizagdo de areas ao redor de mananciais de agua.

B) Depdsito de lixo em locais inapropriados, préximos a nascentes.

C) Degradacao dos mananciais de agua, através de langamento de esgoto nao tratado neles.
D) Urbanizacao e industrializagdo em areas onde ha escassez de agua para abastecimento.

QUESTAO 05

O ser humano precisa optar pelo desenvolvimento sustentavel. Assinale a alternativa que melhor representa essa

afirmacao.

A) Acgdes proativas que estimulam a degradagdo do meio ambiente e, consequentemente, agravam a crise da agua.

B) Implementagdo de desmatamento, ocupacgao das varzeas dos rios e impermeabilizagdo do solo no meio urbano.

C) Articulagdo de agdes que visam a harmonia entre o crescimento econdémico, a conservagdo ambiental, a
qualidade de vida e a equidade social.

D) Acdes reativas que analisam os problemas ambientais, apds sua ocorréncia, e seus efeitos.

QUESTAO 06

De acordo com o Texto 01, assinale a alternativa que melhor exprime a expressao “cidadania pelas aguas”.

A) Mobilizacdo social (governo, empresas, populagcdo e sociedade em geral) voltada para a preservagédo e uso
racional da agua.

B) Incentivo a agdes estritamente empresariais para o reaproveitamento da agua.

C) Estimulo a um desenvolvimento econdmico desarticulado da qualidade de vida da sociedade e da conservagao
das reservas ecoldgicas.

D) Realizagao de agdes pela populagéo voltadas para o beneficio de interesses pessoais.

QUESTAO 07

Considerando a palavra destacada no trecho “Agua é vida” (Linha 01), analise a funcdo sintatica por ela
desempenhada nesse contexto e assinale a alternativa CORRETA.

A) Predicado nominal.

B) Sujeito simples.

C) Predicativo do objeto.

D) Predicativo do suijeito.

QUESTAO 08

A forma “dever-se-ia” (linha 39), no que se refere a colocagao do pronome obliquo atono, representa um caso de:
A) Enclise.

B) Mesoclise.

C) Préclise.

D) Apdlise.




INSTRUGAO: Leia, atentamente, o anuncio publicitario a seguir, utilizado para a promogéo do Wolkswagen Up!, e
responda as questdes 09 e 10.

TEXTO 02

“Tem gente que acha que carro econémico ndo é potente
Que carro compacto ndo tem tecnologia

Mas a gente ja achou que a Terra era plana

Que lugar de mulher era em casa

Ja achou que voar era impossivel

Que casaco de pele era legal

Tatuagem, um absurdo

Que isso [bullying] era engracado, muito engragado.

Até que um dia a gente desachou todas essas coisas. [...]"

Disponivel em: <https://geekpublicitario.com.br/19641/volkswagen-up-desache/>. Acesso em: 1 jul. 2017. Adaptado.

QUESTAO 09

Assinale a alternativa que melhor representa o que o Texto 02 sugere:

A) No passado, o bullying era considerado um comportamento agressivo.

B) Mesmo com o passar do tempo, as pessoas ndo mudam suas ideias e pensamentos.

C) O ser humano, com o passar do tempo, altera seus pontos de vista, opinides e convicgdes.

D) O uso de pele animal para a fabricacao de casacos nao era, no passado, uma atitude ecologicamente correta.

QUESTAO 10

A palavra “desachar”, destacada no texto, foi formada a partir de qual processo de formagao de palavras e
empregada com qual sentido, respectivamente? Assinale a alternativa CORRETA.

A) Prefixacao; desacreditar.

B) Prefixagéo; desconfiar.

C) Prefixagao e sufixacdo; desacreditar.

D) Prefixacao e sufixagédo; desconfiar.

PROVA DE MATEMATICA
Questoes numeradas de 11 a 20

QUESTAO 11

No estoque de uma papelaria, ha uma caixa com varias canetas iguais. A dona dessa papelaria decidiu fazer
pequenos pacotes, todos com a mesma quantidade de canetas. Ao fazer isso, notou que era possivel colocar 5, 6 ou
8 canetas em cada pacote e, assim, ndo sobraria nenhuma caneta na caixa. Com base nessas informacoes, &
possivel afirmar que o menor numero de canetas que essa caixa continha era

A) 30.

B) 60.

C) 120.

D) 240.

QUESTAO 12

Uma mée leu a bula de um remédio para verificar a dosagem que precisava dar ao seu filho. Na bula, era
recomendado que se dessem 3 gotas para cada 2 kg de massa corporal, a cada 8 horas. Sabendo-se que a mae
ministrou corretamente 21 gotas do remédio a seu filho, a cada 8 horas, conclui-se que a massa corporal dele é de

A) 16 kg.

B) 14 kg.

C) 12 kg.

D) 10 kg.

QUESTAO 13

Um investidor aplicou R$ 3.500,00 a juros simples de 1,5% ao més. Apés um ano, esse investidor recebeu um
montante de

A) R$ 3.950,00.

B) R$ 3.935,00.

C) R$ 4.130,00.

D) R$ 4.145,00.




QUESTAO 14

L
Podemos afirmar que o valor de x que satisfaz a equagéo 3253 gxl _g 24 igual a
A) 6.
B) 12.
C) —9.
D) —18.

QUESTAO 15
-x + y + 2z = -1

Considere a,b € IR. Se o sistema de equagbes lineares X + 2y + az = 1 possuisolugdo unica,
-2x + y = b

entdo

A) a=10.

B) b=0.

C) a#10.

D) b #10.

QUESTAO 16
A figura abaixo representa um prisma reto ABCDEF, no qual DE =9cm, EF =12cm, ABC =90°e DE é

perpendicular a EF.Se o volume desse prisma é 486¢m”, entdo sua altura, em c¢m, mede
A) 6.
B) 9.
C) 12.
D) 18.

QUESTAO 17
Considere uma fungéao real, de variavel real, que a cada numero real negativo associa o seu quadrado e a cada
numero real positivo associa o seu dobro. Dos esbocgos de graficos abaixo, o que representa essa fungao é

A e ©) 2
Vx ;x
B) D)
A y A y

><V
><V




QUESTAO 18
Considere a,b € IR e f :IR — IR uma funcdo definida por f(x) =ax” +bx. Se f(-1)=4 e f(1)=2, entdo o
grafico de f tem o seguinte aspecto:

A) C)
A)Y Y4
B D
) A ) A
-2 -1 0 1 2 X -2 -1 N/ 1 X
QUESTAO 19

O ponto P que pertence a bissetriz dos quadrantes pares e € equidistante dos pontos 4 = (3,—1) e B=(1,-5) tem

coordenadas igual a
A) (2,-2)
B) (2,—4)
C) (-4.4)
D) (4,—4)

QUESTAO 20

Dividindo x> —x” —4x +1 pelo polindmio p(x) resulta como quociente x* —3x + 2, com resto —3. Portanto, o
polinémio p(x) € igual a

A) x+2.
B) x—2.
C) x+1.
D) x—1.




